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Matematicas 8

(@ EYL-WA N Esta clase tiene video

Tema: Lineas y puntos notable en un trianqulo. Bisectrices

Bimestrer M - Nrimero de clase: 21

) Observe la manera en la que se traza la bisectriz de un angulo.

Primero. Se dibuja el dngulo.

Segundo. Con el compas, y usando cualquier

abertura, se traza un arco que corte los dos lados

del dngulo. Se marcan los puntos de corte, en
este caso con las letras Dy E.

Tercero. Haciendo centro en D, se traza una
circunferencia y haciendo centro en E, se traza
otra circunferencia, congruente, que corte a la
circunferencia anterior. Se marca el punto F.

A

Cuarto. Se traza la recta que pasa por el vértice
del tridngulo y por el punto F.

Q Lea la siguiente definicion y luego, responda las preguntas que siguen.

La bisectriz de un dangulo es una semirrecta que lo divide en dos dngulos congruentes.

a) Si un angulo mide 900, ;de qué medida es cada uno de los angulos que genera su bisectriz?

b) La bisectriz de un dngulo generd dos dngulos de 110° cada uno. ;De qué medida era ese angulo?

) ;La bisectriz puede dividir un dangulo en dos angulos de medidas 45° y 90°7 Explique su respuesta.
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Bimestre: Il Niimere 92 clase: 21 Matematicas 8

Trace la bisectriz en cada uno de los siguientes dngulos.

/// \\
% \\
pd \
yd
B
~ \
N~ T \\\
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\\ \\
a) Estime la medida del dngulo By escriba su valor. a) Estime la medida del dngulo Ty escriba su valor.
b) Con esta estimacion, jcual es la medida de cada b) Con esta estimacion, jcual es la medida de cada
uno de los dngulos que genera la bisectriz? uno de los dngulos que genera la bisectriz?
- — | w
~_ l
~_ l
~—_ l
" /
—///// /
a) Estime la medida del dngulo H y escriba su valor. a) Estime la medida del angulo W y escriba su valor.
b) Con esta estimacion, jcual es la medida de cada b) Con esta estimacion, jcual es la medida de cada
uno de los dngulos que genera la bisectriz? uno de los dngulos que genera la bisectriz?

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 55



Matematicas 8 Bimestre: 1 Nrimero de clase: 21

Construya el triangulo indicado. Luego, trace las bisectrices.

Intercambie su guia
0 Triangulo equilatero de 5 cm de lado. con otro comparero
y pidale que revise
su construccion.

€) Triangulo obtusangulo isésceles.

Q Tridngulo rectangulo escaleno.
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Bimestre: Il  Niimare 92 clase: 22 Matematicas 8

Clase 22

) Leala siguiente informacién.

La tres bisectrices de un triangulo se cortan en un punto llamado incentro. El Incentro es el centro de una
circunferencia inscrita en el respectivo triangulo.

Recuerde que las
marcas sobre los
angulos indican que
son congruentes

9 Trace las bisectrices en cada tridngulo, encuentre el Incentro y trace la correspondiente
circunferencia inscrita.

a)




Matematicas 8 Bimestre: 1 Niimero de clase: 22

En cada tridngulo, trace con color rojo las mediatrices y con color verde las bisectrices. Luego, responda
las preguntas.

a) jQué tipo de tridngulo es?

b) ;Qué particularidad observa en las lineas trazadas?

c) iEn qué lugar estan ubicados el circuncentro y el
incentro?

9 a) ;Qué tipo de tridngulo es?
b) iQué particularidad observa en las lineas trazadas?
c) iEnqué lugar estdn ubicados el circuncentro y el
incentro?

a) jQué tipo de tridngulo es?

b) ;Qué particularidad observa en las lineas trazadas?

c) iEn qué lugar estan ubicados el circuncentro y el
incentro?
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Bimestre: Il  Niimare 92 clase: 23 Matematicas 8

(@ EYL-WXER Esta clase tiene video

Tema: Lineas y puntos notable en un trianqulo. Medianas

Dibuje los segmentos teniendo la longitud dada. Luego, ubique su respectivo punto medio.

0 Segmento de 3 cm

Nombre
el punto
medio con
laletra M

G Segmento de 9,4 cm

0 Segmento de 10,5cm

@) Leala siguiente informacion:
0 © &6 & 6 & 6 6 0 6 6 6 & 6 & 6 6 & 0 6 O 6 O O 6 0 6 O O O 6 O O O 6 O O O O 6 O O O O O 0 O 0 O 0 o o

La mediana en un tridngulo es el segmento que une un vértice con el punto medio de lado opuesto.

En un triangulo se pueden trazar tres medianas. A continuacién se muestra el proceso para trazar
las medianas al triangulo LJK.

Primero. Se ubica el punto medio de
cada uno de los segmentos que forman
el tridangulo. N

m N es el punto medio del segmento JL.
= M es el punto medio del segmento LK.
m 7/ es el punto medio del segmento KJ.
K
Z .

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 59



Matematicas 8 Bimestre: 1 Niimero de clase: 23

Segundo. Se trazan los segmentos que unen el punto medio de cada lado con su respectivo vértice opuesto.

N
4 M
JO J/
z K
L L
N N
° M M
J e J
Z K Z K

Finalmente las tres medianas.

(IO Actividad 78

Determine las medianas de los siguientes tridngulos.

o 4 (2 F

B D E
¢ .C . .

Tridngulo obtusangulo Tridngulo acutangulo

© N

s i .’ Triangulo rectangulo.
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Bimestre: Il Nriimore 2 clase: 23 Matematicas 8
(D Actividad 79
Lea la siguiente informacion:
‘l% 5 0
(IO Actividad 80
o Use la regla y el compas para construir un tridngulo equilatero de 6 cm de lado. Luego, trace las
medianas y encuentre el baricentro.

El punto de corte
entre las medianas
de un triangulo se

llama baricentro.

Q Use la regla y el compas para construir un tridngulo isésceles. Luego, trace las medianas y encuentre
el baricentro.

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 61



Matematicas 8 Bimestre: 1 Ntimero de clase: 24

(@ EYL-WZX:W Esta clase tiene video

Tema: Lineas y puntos notables del triangulo. Alturas

A continuacion se muestra el proceso para trazar las alturas de un triangulo acutangulo usando una

escuadra y unaregla.

m  Primero, se traza una recta perpendicular al lado AC del triangulo y que pase por el vértice B.

N\

e E | : > \
f—\o
f—m
E o
’HHI”}'[‘HHIHH’HH
‘ BB ALY et et 200000 g naee
" | i ’ I 9' ’ S’ ’ T ‘Hﬂml&HH’HH'HHIHH T ”l”/’l””l””ll
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Bimestre: Il  Niimare 92 clase: 24 Matematicas 8

0 Observe el tridngulo y escriba los pares de segmentos perpendiculares

C

A D B
Q Nombre los vértices de cada triangulo acutangulo; luego, trace las alturas en cada uno.

a) . b)

Aulas sin fronteras @ 63




Matematicas 8 Bimestre: 1 Nrimero de clase: 25

Clase 25

(IO Actividad 83

IL

o Lea la siguiente informacion.

En un tridangulo

rectangulo solo Las otras dos
hay que trazar alturas son
la altura sobre la los catetos del
hipotenusa. triangulo.
| X
~VAR W~
€) Trace las alturas sobre los siguientes triangulos.
a) B A
b) D e
C L
E ¢ °F

[ Y XU IR R 1010 (= = LT @
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Bimestre: Il  Niimare 92 clase: 25 Matematicas 8

0 Lea la informacion y observe los tridngulos.

El punto de corte entre las alturas de un tridngulo recibe el nombre de ortocentro.

A c A
L
B C
B
_C
(o]

Ortocentro 7 Ortocentro
El ortocentro en un triangulo rectangulo est3a El ortocentro en un triangulo obtusangulo esta
ubicado en el vértice que forman los catetos. ubicado exterior a él.

Q Construya un tridngulo equilatero de lado 8 cm, trace las alturas y localice el ortocentro. Luego,
escriba en dénde esta ubicado el ortocentro en un triangulo acutangulo.

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 65



Matematicas 8 Bimestre: 1 Nrimero de clase: 25

En cada tridngulo trace las alturas y ubique el ortocentro.

o G

Bo

®A

Ee B
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Bimestre: Il  Nimere 92 clase: 26 Matematicas 8

=3
(00 Actividad 86 |

Clase 26

(IO Actividad 86

Lea con atencion cada pregunta; luego, marque la respuesta que considera correcta. Justifique su eleccion.

o ¢En qué tipo de tridngulo coincide una altura con un lado?

A. En el tridngulo obtusédngulo B. En el tridngulo rectangulo

C. En el tridngulo equildtero D. En el tridngulo acutangulo isésceles

Q El ortocentro en un tridngulo rectangulo se encuentra
A. Dentro del triangulo B. En el vértice del tridngulo

C. Fuera del tridngulo D. Sobre la hipotenusa

€) En una oficina, Carlos debe ubicar un teléfono a igual distancia de los escritorios de sus tres
secretarias Andrea, Merly y Claudia. De las siguientes opciones ;cual cree usted que Carlos debe
escoger para determinar el punto donde debe quedar ubicado el teléfono?

A.Trazar las mediatrices y ubicar el circuncentro B. Trazar las bisectrices y ubicar el incentro

C.Trazar las medianas y ubicar el baricentro D.Trazar las alturas y ubicar el ortocentro

Una cada definicion con el nombre correspondiente.

1. Recta perpendicular a un lado del tridngulo en su punto medio. Ortocentro
2. Punto de interseccién entre las bisectrices. Altura

3. Segmento perpendicular desde uno de los vértices hasta el lado opuesto. Mediatriz
4. Punto de interseccion entre las mediatrices. Bisectriz
5. Segmento que une un vértice con el punto medio del lado opuesto. Incentro
6. Divide el angulo en dos dangulos congruentes. Baricentro
7. Punto de interseccién entre las alturas. Mediana
8. Punto de interseccién entre las medianas. Circuncentro

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 67



Matematicas 8 Bimestre: ! Ntimero de clase: 26

Observe con atencidn las lineas trazadas en cada tridngulo y marque qué lineas son.
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Bimestre: lll  Nimeave 92 clase: 26 Matematicas 8

/
—
—
-
En todo tridangulo se pueden identificar las siguientes lineas notables: mediatrices, /
bisectrices, medianas y alturas.

G

La mediatriz de un segmento es una recta
perpendicular que pasa por su punto medio. El punto
de corte entre las mediatrices de un triangulo se llama
circuncentro.

La bisectriz de un dngulo es una semirrecta que lo
divide en dos dngulos congruentes. En un tridngulo, la
bisectriz, se considera como un segmento. El punto
de corte de las tres bisectrices de un tridngulo se
denomina incentro.

La mediana en un triangulo es el segmento que
une un vértice con el punto medio del lado opuesto.
El punto de corte entre las medianas de un tridngulo
se denomina baricentro.

La altura de un tridngulo es el segmento
perpendicular que va desde un vértice hasta la
recta que contiene al lado opuesto a este. Las tres
alturas de un tridngulo se cortan en un punto
llamado ortocentro.

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 69



Matematicas 8 Bimestre: 1 Niimero de clase: 27

(@ EYL-WHA Esta clase tiene video

Tema: Congruencia de triangulos, criterios de congruencia

(IO Actividad 89 Dos segmentos

Utili I determi (les de los siquient ¢ ¢ son congruentes
ilice regla para determinar cuales de los siguientes segmentos son congruentes. .
glap 9 9 9 cuando tienen la

o e E 1 misma longitud.

A B

Mida los siguientes dngulos y una con una linea los que tienen la misma medida.

Dos angulos
son congruentes

cuando tienen la
misma amplitud.

V//z
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Bimestre: Il Nimere 32 clase: 27 Matematicas 8

Calque cada par de figuras y determine cuales son congruentes.

AN
DD

®

>

Los siguientes pares de triangulos son congruentes. Seleccione la proposicion correcta. De ser necesario,
use alguna herramienta que le permita verificar su respuesta.

QO A,

a) 4ABC = 4A B, C,
\ \ b) AACB = 4A B, C,
C C, ) A4CBA = 4B A, C,
(2% D
i\ a) 4DEF = 4GIH
W b) ADFE = AIGH
C) AEFD = 4HIG
E F
! a) 4JKL = AMNO
b) 4JLK = A0NM '
) 4LKJ = AMNO

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 71




Matematicas 8 Bimestre: 1 Ntimero de clase: 28

(@ EYL-WX: B Esta clase tiene video

Tema: Congruencia de triangulos, criterios de congruencia

€) Lea con atencién la siguiente explicacion.

En el cuadrado ABCD, se trazé la diagonal descrita por el segmento BD, asi que el cuadrado quedé dividido
en dos tridngulos: AABD y ABCD. Vamos a demostrar que estos dos tridngulos son congruentes.

D C
1 Dos triangulos son
congruentes cuando
sus angulos internos
y sus segmentos
correspondientes son

congruentes entre si.

Podemos observar que AB = BC y AD = CD, ya que son lados de un cuadrado.

De otro lado, BD = BD, pues son el mismo segmento.

Ademas, ZBAD = £BCD, porque ambos son rectos.

También se tiene que debido a que los dos tridngulos son rectangulos e isésceles, ZDBA = £DBC
y £BDA = £BDC.

m De donde se puede concluir que AABD y ABCD son congruentes.

€) Lealainformacion.
Para determinar que dos triangulos son congruentes se usan los criterios de congruencia. Uno de los
criterios es Lado-Lado-Lado, que se abrevia (LLL).

Estos triangulos

A son congruentes Si los tres lados de
un triangulo son
respectivamente
congruentes con
los tres lados de

otro triangulo,
entonces los dos
B ¢ triangulos son
congruentes.

72 @ AUIGS SIN FTONTEIAS « «cvevnenntntntun ettt ettt ettt ettt ettt eaenetneanenetnenseneeuesnenseueenenseneeneaenseneasenseneenensenees @
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Bimestre: Il Niimere 92 clase: 28 Matematicas 8

Coloree del mismo color los triangulos que sean congruentes entre si.
1 8
11
10 12 14
10
16
11
13
14 13 12
10 12
11
16 14
(10 Actividad 95

Al dibujar una diagonal en un rectangulo, ;se forman dos triangulos congruentes entre si? Justifique su
respuesta.

14

A C
a.
B b. D

(IO Actividad 96

Complete la tabla de tal manera que los tres tridngulos sean congruentes entre si. Tenga en cuenta la
desigualdad triangular.

Triangulo Lado Lado Lado

AABC E AB=6 E BC= : AC =
.................... ADEFEF:]O
..................... A GHI




Matematicas 8 Bimestre: 1 Ntimero de clase: 28

Cada par de triangulos es congruente entre si, entonces escriba cada proposicion correctamente. Lea
detenidamente el ejemplo del punto 1.

B B, AABC = 4A B, C,
A A, Porque
AB = A, B,
BC =BG
¢ . AC=AG




Bimestre: lll  Niimave 9o clase: 29

(@ EYL-WI B Esta clase tiene video

Matematicas 8

Tema: Congruencia de triangulos, criterios de congruencia

Observe y lea con atencién el criterio de congruencia de triangulos Lado-Angulo-Lado (LAL).

A { B
Al trazar en el rectangulo
ABCD una de sus diagonales
se generan dos tridngulos T T
congruentes.

C ! D

Estos dos triangulos son congruentes debido al criterio (LAL):

m Los segmentos AB = CD, AC = BD porque son lados opuestos de un rectangulo.

m Fl £LBAC = £CDB ya que son rectos.
m Entonces 4ABC = ADCB

A

“Si dos lados de un triangulo y el
angulo comprendido entre ellos son
respectivamente congruentes con dos
lados y el angulo comprendido entre
ellos de otro triangulo, entonces los
dos tridangulos son congruentes”.

.................................... Aulas sin fronteras @ 75



Matematicas 8 Bimestre: ! Ntimero de clase: 29

Utilice el criterio de congruencia de triangulos LAL para construir un tridngulo congruente a cada uno
de los siguientes tridngulos. No olvide usar regla, compas y transportador si es necesario.

(1 2
12 1
70°

o 10

2 4 11
9
©
27 27
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Bimestre: Il  Niimere 32 clase: 29 Matematicas 8

<

Escriba los segmentos o los angulos de tal modo que se pueda concluir
la congruencia entre ambos tridngulos aplicando el criterio indicado.

A D
C F
B E
€) criterio LLL
AB = ~ =DF BC=FEF
€) Criterio LAL
= B=1 =

Escriba verdadero (V) o falso (F) segtin sea el caso, y justifique su respuesta si escribié Falso (F). Si
escribié Verdadero (V), escriba en virtud de qué criterio lo hizo. Tenga en cuenta los criterios vistos.

o D Dos triangulos son congruentes si tienen dos lados congruentes.

G D Dos triangulos equilateros con el mismo perimetro son congruentes entre si.

0 D Dos triangulos son congruentes Unicamente si es posible establecer la congruencia entre todos
los lados y dngulos correspondientes de los mismos.

o D Dos tridngulos rectangulos cuyos catetos son congruentes, son congruentes.

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 77



Matematicas 8 Bimestre: 1 Ntimero de clase: 30

(@ EYL- 3]0 B Esta clase tiene video

Tema: Congruencia de triangulos, criterios de congruencia

(IO Actividad 102

I

Lea atentamente el tercer criterio de congruencia de triangulos. Realice una comprobacion en su
cuaderno.

Dado el tridngulo 4ABC, dibujemos un segmento B, C;= BC y dos angulos tales que sus vértices sean
respectivamente B,y GGy que ademds o=« y ;= . Los lados no coincidentes de los dngulos se
encontrardn en un punto A, de tal modo que el tridngulo 4ABC= 4A; B, G,.

A

“Si dos angulos de un triangulo
y el lado comprendido entre
ellos son respectivamente
congruentes con dos angulos
y el lado comprendido de otro
triangulo, entonces los dos

B triangulos son congruentes”.

78 @ Aulas sin fronteras - «----- l



Bimestre: Il  Nimere 92 clase: 20 Matematicas 8

Determine el criterio de congruencia para cada par de triangulos congruentes y escriba los lados
y angulos correspondientes congruentes entre si.

o

A D

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 79



Matematicas 8 Bimestre: 1 Ntimero de clase: 30

Lea la informacion y determine si cada par de triangulos es congruente. Justifique su respuesta.

€ AB=A,B,

LBAC=/B,A G

LABC=LA,B,C

€ LBAC=/B,AC,

LABC=LA,B, G

LACB= /LA, G B,

€ AB=A,B,

BC=B,(,

AC=A, G,

(I Actividad 105

I

Identifique los triangulos congruentes. Justifique su respuesta.

[ ]
2 4
2
3 [ ]
6
y 5
6 3

3 0

53¢ *
53¢

4



Bimestre: | @ Numero de clase: 1 Matematicas 9

Tema: Los numeros reales

Lea la siguiente informacién y elabore un resumen en el cuadro de didlogo.

w o 7 Y

¢ Utilice este espacio para hacer un
¢ resumen de la lectura.

Los numeros Reales

A partir de las necesidades del ser humano surgieron diferentes con-
juntos de nimeros. €

El primer conjunto ideado fue el conjunto de los nimeros naturales
o también llamado conjunto de los nimeros enteros positivos, que no
es otra cosa que los numeros que utilizamos para contar. Este conjunto
lo escribimos como:

N=11,2,3,4,..)

El segundo conjunto llamado conjunto de los nimeros enteros se
obtiene de unir los naturales con sus opuestos aditivos y el cero; este
conjunto se nota asf:

[ ={.-3,-2-1,01,23..}

El tercer conjunto se denomina numeros racionales y esta formado
por todos los nimeros que se pueden expresar como la razéon entre
dos numeros enteros. Recuerde que no se puede dividir entre cero.
Este conjunto se determina por comprension ast:

Q:{%,talqueaEZ,bEZ,conb;ﬁO}

Existe un cuarto conjunto llamado numeros irracionales que esta
formado por aquellos nimeros que no se pueden expresar como el
cociente de dos nimeros enteros. Este se nota con la letra I.

Algunos numeros irracionales son:
3
V2,V5 17, V3

Finalmente, el conjunto de los nimeros reales resulta de la union en-
tre el conjunto de los nUmeros racionales y los nimeros irracionales.

R=0QuUl

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 1



Matematicas 9 Biinestre: ! + Mimero de clase: 1

El siguiente esquema muestra la clasificacion del conjunto de los nimeros reales.

Numeros Irracionales Numeros Racionales

Numeros Enteros

Numeros Naturales Cero O Enteros negativos

(I Actividad 2

0 Observe y analice el diagrama dado, que muestra la relacion de contenencia entre los

conjuntos numéricos.
Q75— I

Z(N

\ J

9 Basandose en el diagrama anterior complete las expresiones dadas con los signos C (contenido)
o = (igual) segun la relacién entre los conjuntos dados sea de contenencia o de igualdad.

aN 7 ol R N0, R
wZ QO o/ R N R
od 7 aN_ QO y) N N

) Determine sila afirmacién es verdadera (V) o falsa (F). En todos los casos, justifique su respuesta.

D a) Todos los nimeros racionales son también ndmeros enteros.

D b) Algunos nimeros enteros son irracionales.

2 @ AUIGS SINFTONTEIAS  + v re ettt ettt @



Bimestre: | @ Numero de clase: 1 Matematicas 9

D ¢) Todos los nimeros racionales son también ndmeros reales.

D d) EI'0 es un nimero entero pero no es un ndimero racional.

D e) Todos los nimeros reales son también nUmeros irracionales.

Q En cada casilla escriba Si, si el nimero dado es un elemento del conjunto indicado en la primera
columna, en caso contrario escriba No.

N2 e T R

G Ubique los numeros representados en la recta numérica en el diagrama dado de acuerdo al
conjunto al que pertenecen.

1 i ] i Tt I
[ B |
-3,2 -1,3 % V2v3 1+3 4

: R
Q7 I

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 3



Matematicas 9 Biimestre: ! #+ Mimero de clase: 2

Clase 2

0 Lea la siguiente informacién.

El conjunto de los nimeros reales es un conjunto ordenado. Lo anterior significa que dados dos
numeros reales, siempre se pueden comparar y decidir si son iguales, cual es el mayor o cudl es el menor.

Dados dos niimeros reales ay b se dice que a es menor que by se escribea< b, sia-besun
numero negativo.

Enlarecta a< b, significa que el punto que corresponde a a estd a la izquierda del punto que
corresponde a b. | |

I [
a b
Sia< b, jqué se puede afirmar de b con respecto a a?

9 Escriba cuatro ejemplos en los cuales represente numéricamente el orden en los nimeros reales.
Use numeros negativos y positivos.

(10 Actividad 5

0 Lea la siguiente informacion en la que se muestran las propiedades que cumple la relacion de orden
en los nimeros reales.

Propiedad de tricotomia Propiedad aditiva
Siay b son dos numeros reales, se cumple Sia< by cesunnumero real, entonces
solo una de las siguientes relaciones: a+c<b+c

a=»b a<b a>b Propiedad multiplicativa 1
Propiedad transitiva Sia< by cesunnumero real positivo, entonces
Sia, b,y cson nimeros reales tal que a< b ac < bc
yb<c entoncesa<c. Propiedad multiplicativa 2

‘ Sia< by cesunnimero real negativo, entonces

ac> bc

4 @ Aulas SINfronteras  ««eeeeveeeereeeneeienon . I - - oo @
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Bimestre: | ® Numero de clase: 2 Matematicas 9

e Escriba un ejemplo numérico que muestre cada una de las propiedades. ‘ _
Represente graficamente cada ejemplo.

0 Observe la grafica dada a continuacién y complete las expresiones con los signos < (menor que),
o, > (mayor que) segun corresponda en cada caso.

2 9
-V10 V3  ~F 5 V10

2
7 5 V3
_ 2 9 Q) V3 -2
5 1o () ovs () 2 O
2 9 9 2
d)\/? D \/ﬁ e) —? [:] —7 f) —7 ?

G Ordene de menor a mayor los siguientes nimeros reales.

V2 Z 1 s 2 0 —%

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 5



Matematicas 9 Biimestre: ! #+ Nimero de clase: 2

e Represente en la recta numérica los siguientes nimeros reales. Luego, ordénelos de menor a mayor.

-3 1 o EN 2 V13 e
2 2 4 3
-2 -1 0 1 2 3 4

o En la siguiente tabla se muestra la marca, el precio por litro y la cantidad de litros de helado
vendidos por un distribuidor en cuatro tiendas distintas.

Marca Precio / litro Tienda 1 Tienda 2 Tienda 3 Tienda 4

SanJuan $ 7.000 %delitro %de litro 8 litros %delitro

é é ‘ ) [ S RO B b
Elnevado $ 6.500 : 7 litros 5 ?delltro : ?delltro : ?delltro

Deli  ©  $3900 O9lios 25—9delitro %delitro gdelitro

a) ;Cudl es la marca de helado que mas ha vendido el distribuidor en las cuatro tiendas?

b) ;Cudl tienda fue la que mas dinero tuvo que darle al distribuidor?

\
|

l\:‘\)\/\

aanl
ARy

it
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Bimestre: | @ NUmero de clase: 2 Matematicas 9

Tema: Los numeros reales: operaciones y propiedades

Lea y analice los siguientes ejemplos. Luego, discuta con un compaiiero qué entendié de las soluciones
que alli se plantearon.

Ejemplo 1

En el recuadro se escribio la expresion dada pero aplicando alguna propiedad de las operaciones entre
numeros reales.

m Propiedad modulativa de la adicién. 567+ 0= 5,67

Propiedad conmutativa de la multiplicacién. 0,89 x 10=/10x 0,89

Propiedad asociativa de la adicion. 4 + (10 +2)= @4+10)+/2

Propiedad del inverso aditivo. -9+9=9+(-9)= 0

Propiedad del inverso multiplicativo. 2 x 17 =1

Ejemplo 2

Escriba la propiedad o propiedades que se aplican en cada proceso ilustrado.

= 2m)(3m’) = (2 % 3)(mm?) = 6m’ Conmutativa y asociativa de la multiplicacion
m(7+X)+8x=74+x+8x)=7+9% Conmutativa y asociativa de la adicion

m 405 +x)=4X5+4x=20+4x Distributiva de la multiplicacion respecto a la adicion
B (1+)+0-)=0+)+Kx+(x)=2+0=2 Inverso aditivo y modulativa de la adicion

= (3n) (]_) = (3 X ]?) (nN=1n=n Conmutativa, asociativa, inverso multiplicativo

y modulativa de la multiplicacién
Ejemplo 3

Solucione la ecuacién x + 7 = 30

x+7=30

X+7+(=7)=30+(-7) Propiedad uniforme de la igualdad

S
e

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 7

x+0=23 Propiedad del inverso aditivo

x=23 Propiedad modulativa de la adicion



Matematicas 9 Biimestre: ! + Nimero de clase: 3

() Actividad 8]

€) Observe como se evalué la expresion x - (y - z) cuando x = 0,8, y = 1,27, = -0,3.

x-(y-2)

/N

0,8-(1,27 - (-0,3)) Tenga en cuenta que en el procedimiento de solucion se usaron

las propiedades de las operaciones de los nUmeros reales.
0,8-(1,27 +0,3)

0,8-1,57=2,37

G Simplifique las expresiones dadas aplicando las propiedades de los nimeros reales.

ek

. (03)-2-(05) -1

1 ]
b)i'(0,3)—5+8-(0,5))+( 5

NN

- (1 —0,12)]

8 @ AUIGS SIN TTONTEIAS  + e veernenn ettt ettt ittt ettt ettt e eaeaeaneaneaeneanenseneaneaseneenesseaseneasenseneessseneenenneneens @



Bimestre: | @ Numero de clase: 2 Matematicas 9

\;\\\Q\‘«\\\\\%‘?\\\\

Si x= —1? y=-04 z= %, halle el valor numérico de las expresiones algebraicas dadas.

€ x+04)+y

G(x+122)—5(%+1—)+

1
10/ 3

€) 3z-6x+2y-02+5

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 9



Matematicas 9 Biinestre: ! #+ Mimero de clase: 4

(@ EYL-X: ¥ Esta clase tiene video

(IO Actividad 10

l

Analice como se soluciond la siguiente situacién.

Determine si la longitud / de la figura dada representa un ndmero racional o un nimero irracional.

Paso 1. Se dibuja el triangulo rectdngulo de color negro y aplicando el teorema de Pitagoras se determina la
longitud a de su hipotenusa.

—t— a=yW5) +@2=V5+16=v21

Paso 2. Se dibuja el tridngulo rectdngulo de color rojoy se encuentra la longitud de su hipotenusa aplicando
nuevamente el teorema de Pitadgoras.

V21

J5 = /5)+ 1217
k s
V5 I=v26
4

Se concluye entonces que / representa un numero irracional.

a - D
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Bimestre: | ® Numero de clase: A Matematicas 9

30m X
Solucione las siguientes situaciones problema.

o El terreno donde Camila siembra verduras mide 20
metros de ancho por 30 metros de largo; su area
esta dada por la expresion: 20 m x 30 m = 600 m>.
Camila quiere sembrar una mayor area asi que
decide ampliarlo, como se muestra en la figura.

20m

a) ;Cual es el area del nuevo terreno?

b) ;Qué propiedad de los numeros reales permite expresar el drea del nuevo terreno como lo planteé en el
literal anterior?

o) Si el 4rea del nuevo terreno es A = 800 m?, jcudl es el valor de x?

e La suma de las edades de Juan y Pedro es 45 afos. Si la diferencia entre la edad de Juan y la edad de
Pedro es 5 aios, ;qué edad tiene cada uno?

e En un depdsito hay 1.200 litros de agua. Por la parte superior, un tubo vierte en el depésito 30 litros
por minuto, y por la parte inferior, otro tubo vierte 35 litros por minuto. ;Cuantos litros de agua
almacenara el depdsito después de 20 minutos?

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 11



Matematicas 9 Biimestre: ! #+ Nimero de clase: 5

Clase 5.
2

Clase 5

(IO Actividad 12

0 Dos automaviles A y B parten de la ciudad de 258) (& Medellin
Medellin en Antioquia y se dirigen hacia el
municipio de Istmina en el Chocé. El trayecto que
deben recorrer es de 308 km. El automavil A lleva

b < -
3 Quibdé YO
recorridos = del trayecto cuando el automévil B v
e i
ha recorrldo ﬁ del mismo. ;Cudl de los dos esta Itsmina O Manlzalesf
o
al
mas cerca de Itsmina? ;Cuantos kildmetros lleva Perelra j,

recorridos cada uno?

G En las ultimas elecaones locales celebradas en el municipio de Tadé (Choco), = de los votos fueron
para el partido A, -~ 10 para el partido B, -— 14 para el partido Cy el resto para el partldo D. El total de
votos fué 1.540.

a) Determine el numero de votos obtenidos por cada partido.

, . , 5
b) Halle el nimero de personas que no votaron sabiendo que el nimero de votantes representa ry del total
de personas que podia votar en dichas elecciones.

T2 @ AUIGS SIN FTONTEIAS + ¢ v rnenneneuneuenetnenneueeneaneueneanenneueeneanenseneaneaseneaneaseneaneaseneeneaseueeneoensenessenseneesenseneens @



Bimestre: | ® Numero de clase: 5 Matematicas 9

0 Un padre reparte entre sus hijos $18.000. Al mayor le da % de esa cantidad,
al mediano % y al menor el resto.

a) ;Qué cantidad recibié cada uno?

b) ;Qué fraccién del dinero recibio el tercero?

o Se sabe que la suma de tres nimeros es 850. El primer niimero es un tercio del segundo y el tercer
numero es el doble del segundo. ;Cudles son los nimeros?
Apoyese en el esquema de barras para solucionar el problema.

2% nimero | | | |

3*ndimero | | | | | |

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 13



Matematicas 9 Biinestre: | *+ Nimero de clase: 6

Tema: Potenciacion

) Lea detenidamente la siguiente informacion.

Propiedad.Sia,bER y m,n €7, se tiene: Ejemplo
@’ ea” =a"t" : 8.8’ =g =g
n 8
g _gn-m 2 5o
a 5
@)m=a"" (~4)' = (-4 *= (-4’
@+b)'=a"+b" B.70=3-7
n n 4 4
(i) ) (i) _2
b 3 3
@°=1,(@=0) 31 =1
@'=a (45)' = 45
-3 3
@'=1 @=0 (13" =, (i) SN
a 1 2

G Observe cdmo se redujo a una Unica potencia aplicando las propiedades de la potenciacién.

a) 33 . 35 -3
310
33 . 35 -3 38 -3
( o ) :(?) — Se aplica el producto de potencias de igual base.
310 3
= (—8) — > Se expresa con exponente positivo.
3
=(3) ——— S aplica el cociente de potencias de igual base.
=3 — 9 Seaplicala potencia de una potencia.
o) X4y2 3X3y2 2
6z° 7’ )
X4 2 3X3 2 X4 2 9X6 4
ys Sy ) = y5 6y Se aplica potencia de una potencia.
6z z 6z z
3X10y6
= P Se aplica el producto de potencias de igual base.
7



Bimestre: | ® Numero de clase: 6 Matematicas 9

0 Escriba los nimeros adecuados para que la igualdad sea verdadera.

. o
a)(l)' =128 b)(;—:) ~ 64
2 -
- .
o2) -2 o
5 25 o
625 5 216
O|—| == =] =22
81 6 125
. 8 o
. 1 2\ -8
g)('. ) 256 s 125
9 Escriba la expresiones usando exponentes positivos y realice la operacién.
a)(5)-6)+G"= b) [(-2)7 - (-3)7 - (-4)7] ' =
alblc? -2 X! y-w
<) a’ b’ ¢! - d) x2 _yfz -

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 15



Matematicas 9

Biinestre: ! & Mimero de clase: 6

Justifique el desarrollo de las siguientes expresiones por medio de las propiedades de la potenciacion.

2

0 X4 y2 3X3 y2 B X4 yZ 9X6 y4 N
6z’ z 6z° z° .
3X10y6
- 2711 »
a2
7ab* Y\ ;
azb 1\/1 :
7))
7a
bt
= 1 >
a’ b’
_(7a)(a’b’) .
= = >
=7a’b P

Simplifique la siguiente expresion siguiendo las justificaciones dadas.

) (5
5m° 3p’

Se expresan las potencias con
exponente positivo.

Se aplica la potencia de un cociente.

Se aplica el cociente de potencias
de igual base.
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Bimestre: | ® Numero de clase: 7 Matematicas 9

=
(D) Actividad 17

Clase 7

(IO Actividad 17

Determine si las siguientes proposiciones son verdaderas g 2 :
o falsas teniendo en cuentaquex,y € Ry a,b € Z.© : Recuerde que... En la expresion :
b b b b E Xa:y

a — ya+ ayb _ .a :
ODX X=X QD(X) =X ¢ Sixesnegativoy aes par,yes
¢ positivo.
Xa ~ a . . .
eD_zxa a_ 01 GD X =Xb—a’X¢0 : Slxes.negatwoyaes|mpar,yes
x° x* ¢ negativo.
© Plantee dos ejemplos numéricos
Xa _vyi= X — a [:] a, b = a-b
e D y'=k-y) G XX =X i que muestren estas dos
: propiedades.

b a

OOff=5r=e @)% mr=o

(IO Actividad 18

Determine si cada expresion fue simplificada correctamente. En caso de que la simplificacién sea
incorrecta, resuelva y dé la respuesta acertada.

0_1—b_1 _ az—bz _ (m+n)—1 _ m—1 +n—1
o a’-b> a-b =a+h 124 22

W) Xt (@+b? _ (a+b)la+b) a+b
© o ° (a+b)(a-b) (a+b)la-b) a-b

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 17



Matematicas 9

Biinestre: ! & Mimero de clase: 7

Encuentre el valor de x aplicando, donde sea posible, las propiedades de la potenciacién.

€ 2=256

€ 7=345

o (a—4a—3a—5)x =g

18 @ AUlas SiN frONTeras « «««eeeveneeeemmeeeennnnans
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O 2’ +2°+4=100

O AxP)(x) =25
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Bimestre: | @ Numern 3o clase: 7

Simplifique las siguientes expresiones.

Matematicas 9

a4b603b7 e msn—9p—1 lq—4
aQ m—9n—8p6q—5
13 14q
Respuesta: — Respuesta: p
a np
O x'xy’yz°z” 4a'6” yP |
(axy)*
10,19 6.,2,,2
Respuesta: 4 Respuesta: 4
z’ 16
(C 4 d -4
il o o
e ct-d™* 0 ~(2ab)’ AN

Respuesta: 0

33
Respuesta: -

a3C14

.................................................................. Aulas sin fronteras @ 19




Matematicas 9 Biimestre: ! + Nimero de clase: 8

=
(D) Actividad 21

Clase 8

(IO Actividad 21

Escriba los nimeros que faltan en cada expresién para hacerla verdadera.

0o —<@ __z ©atb="1 4+ 1

a (a ) a b

G (_1?2 =-4 O(x +yP=x"+2 y+y

Escriba en cada casilla del cuadrado las potencias que hacen que el producto sea el mismo.

o Use potencias de 3.

36

32 30

9 Use potencias de 10.

1073 10™" 10

1072
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Calcule el area de la siguiente figura sabiendo que esta formada
por un cuadrado y por un tridngulo rectangulo, ademas la altura

del triangulo es % de la base.

Tenga en cuenta que:
(hipotenusa)?= base? + altura®

base x altura

Area A = )

Repase las férmulas de area
de los cuadrilateros.

Matematicas 9

Las expresiones dadas a continuacion han sido simplificadas pero por un error el proceso se desordené.
Ordene l6gicamente el proceso para simplificar cada expresion, para ello escriba 19, 29, 3¢, etc., segin

corresponda.

o. (az) (a3) e. (@’

(@)t

] b2

ata®
(=22
—2_2
D a2 " a‘b”c
(ab?*
a"” D (a*b'c)?
a a4—4b8—(—2)

e mEea

>

!

m
!
m

mm—

Aulas sin fronteras @ 21




Matematicas 9 Biimestre: ! + Nimero de clase: 8

Calcule el area de las siguientes figuras.

(14 7a’b’ (2 2

%abzc3
7a°b*

= a’b*c

(IO Actividad 26 - Tarea

Seleccione la respuesta correcta.

¢Cudl es la expresion algebraica que representa el area de
la figura formada por un trapecio isésceles y un cuadrado si
ambos tienen la misma altura?

4 2
Respuesta 1 36#

p 6m*n
168m*n* p

4

p
120m* n?
p*

84m*n?
4
p 3

P
22 @ AUIGS SIN FTONTEIAS « « v v e vntrnentnttn ettt ettt ettt ettt taetnenenetaeaneneenenneseenesnenseueanenseueenessensenensenseeenensenss @
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Respuesta 2

Respuesta 3

Respuesta 4




Bimestre: | ® Numero de clase: @ Matematicas 9

(@ EYL- XN Esta clase tiene video
(I Actividad 27

Lea con atencidn la siguiente informacioén.

@m R 3 YR

¢ Lanotacion cientifica permite

¢Cual es el lugar de la Tierra en el que mas llueve? : o i
: escribir nimeros demasiado

Hace afos se decia que Londres podria ser una de las ciudades mas grandes o demasiado pequenos
lluviosas del mundo, pero la verdad es que con los constantes cambios Un ndimero est4 expresado en
climaticos que esta experimentando el planeta, parece que el lugar © notacion cientifica si esta escrito
mas lluvioso de la Tierra queda algo alejado del Reino Unido, de hecho, de la forma

bastante lejos. .. ax 10

Segun los registros el lugar mas lluvioso de la Tierra se encuentra en Donde a€R, n€Z,
Colombia, dentro del departamento del Chocé. Precisamente habla- 1<a<10

mos del municipio de Lloro, donde las lluvias son abundantes; tan sélo
por citar un ejemplo, el promedio de lluvias de Lloré6 multiplica por
diez el promedio de milimetros de lluvia en zonas como La Pampa
argentina, una de las llanuras mas fértiles del mundo.

¢ Escriba en notacion cientifica los
¢ numeros mencionados en
. el texto.

Lloré, Chocé

Imagen tomada de:
http://www.surimages.com/
reportajes/050900actualidad
Archivo.htm

En Lloro, la exagerada caida de agua (del lagrimal del cielo) alcanza una
precipitacién anual promedio de 13.300 mm. La cifra de agua, aunque
abultada, es curiosamente muy pareja durante todo el afo, y supera
con creces a la ciudad de Cherrapunji en India (cuyo promedio es de
11.430 mm), que junto con Londres, por afios se considerd la mas llu-
viosa del mundo. €

Cherrapuniji, India
Imagen tomada de:
https://culinarystorm.
com/category/how-to/




Matematicas 9 Biinestre: | + Nimero de clase: 9

Lea los siguientes ejemplos en los que se escriben nimeros en notacion cinetifica.

o El nimero de neuronas que conforman el
sistema nervioso es 10.000.000.000

Para escribir 10.000.000.000 en notacién
cientifica se escribe 1y se multiplica por
la potencia de diez cuyo exponente es la
cantidad de ceros que tiene el nimero.

Recuerde que el
primer nimero debe
ser menor que 10y
mayor o igual que 1.

Es decir, el nimero de neuronas que forma
. . 0 »
el sistema nervioso es 1 x 10", Lok

9 El tamaio de una bacteria es 0,0000002 mm. )
Si el nimero que

Para escribir 0,0000002 en notacién cientifica, se va a escribir en
se escribe el 2 y se multiplica por la potencia notacién cientifica
de diez cuyo exponente es la cantidad de esté entre 1y -1
lugares que se desplaza la coma para obtener el exponente de la
el numero, ademas es un exponente negativo. potencia de 10 es
Por lo tanto, el tamafo de una bacteria es negativo.

2x 107 mm.

Escriba los siguientes nimeros en notacion cientifica.

@ 2.200=
€) 0,0013=

€) 0,0000028 =

@) 53.400.000 =

© 76.280.000 =

B Y UL R A T E 0] 8 1) = KT @




Bimestre: | @ Numero de clase: 1C Matematicas 9

Clase 10

Complete la siguiente tabla teniendo en cuenta los ejemplos.

. ;Notacié ., ” L
Numero :iecr’\ t?i?co'; Explicacion matematica Preste mucha atencion
: as : a las convenciones
1,85%x 107 S 1<1,85<10 para escribir
' : : 2&7 correctamente en
....................................................................................................................... notaciéncientiﬁca.
1,083 x 10%° No 05¢Z
0,82 x 10" 0,82 noes >1
....................................................................................................................... - =N
10% 10° Y O
....................................................................................................................... o/
09 x 10%%
75X 107 Si

o Determine cuales de los siguientes nimeros estan expresados en notacion cientifica, si no lo esta,
explique por qué y corrijalo.

a) 12,5

b)3,64%x 10"

) 10,9x 10"

d) 6,05 x 10°

e)1,11x107

f) 0,008 x 107

9 Escriba los siguientes nimeros en notacion decimal.

a) 6,72 x10° =

b)531x 107" =

) 504x10° =

d)68x10° =

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 25




Matematicas 9 Bimestre: | » Niimero de clase: 10

Reescriba las siguientes proposiciones en notacion cientifica.

€) El diametro del sol es 1.391.000km.

Antares

Betelgeuse o EOSe A pesar de su gran

: tamaiio, el Sol es
una estrella pequena
comparada con otras.

Imagen tomada de: Rainfall - http://www.abovetopsecret.com/
forum/thread545802/pg1, CC BY-SA 4.0, https://commons.
wikimedia.org/w/index.php?curid=49647997

9 El didametro del proton de un 4tomo de hidrégeno 0,00000000000016 cm.

e La superficie del departamento del Choc6 es de 46.530.000 m?.

@) El didmetro de un glébulo rojo es de aproximadamente 0,000075 cm.

e El tamano de un virus es 0,00000002 cm.

(@ Elvolumen promedio de descarga del rio Atrato es de 344.000.000 m* por dia.

El rio Atrato nace en los
farallones de Citara, cerro
del Plateado, sobre una cota
de 3700 m, en el municipio
del Carmen de Atrato, en el
departamento del Chocé.

26 @ AUIAS SIN FTONTEIAS « v vttt et e @
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Al expresar un nimero en notacién cientifica se deben considerar:

= Una parte entera que consta de un numero a distinto de cero; ademas, a es un numero real mayor o igual
que 1y estrictamente menor que 10; puede ser un nimero decimal.

m £l nimero a se multiplica por una potencia de 10, con exponente positivo o negativo.
Positivo si el nUmero que se va a escribir es mayor que 1 o menor que -1,

Negativo si el niUmero que se va a escribir esta entre -1y 1.

ax107)

A continuacion se muestran algunos nimeros escritos en notacién cientifica:

Numeros _ Notacion cientifica
8.000.000 8 10°
................. ]2OOOOOO12X1O7
5435000000 ................................ 5435X]09 ...................
............... 0000000635_635x107
OOOOOOOOO%B .................. 9213x109 ..................

Cuando tenemos una expresién con exponente negativo, gracias a las propiedades de la potenciacion, pode-
mos invertir la expresion y elevarla al exponente positivo.

Todo numero elevado a un exponente negativo es igual a su inverso multiplicativo con exponente positivo.

~ Invertimos el x?, quedando
5 como denominador.
X~ 1
F(X) = =—
1 X
\) Invertimos el 1 imaginario,

quedando como numerador.
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